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AZ ERDÉSZETI TUDOMÁNYOS INTÉZET

A Magyarországon 1099-ben megszervezett erdé
szeti kutatás 1949 óta az Erdészeti Tudományos In
tézet /ERTI/ keretében folyik. Az intézet az Orszá
gos Erdészeti főigazgatóság irányítása és felügyele
te alá tartozik.

Tevékenységét 1961 óta az országos távlati tu
dományos kutatási terv * Az erdőgazdálkodás és fai
par fejlesztése" cimü főfeladatának 9 feladata ha
tározza meg. Ezek a következők: 1. Az erdészeti mag
gazdálkodás, nemesítés és facsemetenevelés fejlesz
tés, 2. Az erdők fatermésének vizsgálata, növelése, 
minőségének és értékének javítása, 3. A kémiai és a 
mechanikai feldolgozásra legalkalmasabb gyorsan növő 
fafajok és fafajták termesztése 4. A faanyagmozgatás 
korszerű módszereinek fejlsztése, 5. Az erdőgazdasági 
munkák gépesítése 6. Erdővédelmi jutatások, 7. A vad
gazdálkodás fejlesztése, 8. Erdőgazdasági munkatudo
mányi vizsgálatok, 9. Az erdészeti gazdaságtan fej
lesztése. A kutatómunka e feladatok keretében 21 21 
témacsoport, illetve 55 téma megoldására irányul. A 
témák legnagyobb része 2-8 éves időtartamú, vagy még 
hosszabb lejáratú /pl. erdőnevelési kisérletek, er
dei fafajok nemesítése stb. / Az intézet főként al
kalmazott kutatásokat folytat, de alapkutat ás séd., me
todikai vizsgálatokkal és müszerfejlssztésael is fog
lalkozik. A most közreadott Ismertetés az intézetnek 
az országos távlati kulátási terv életbelépte óta 
végzett munkásságról ad~áttekintést.

Az intézet kutatómunkája az országos távlati 
kutatási terv keretei között messzemenően koordinált 
az Erdészeti és faipari Egyetemen, a Faipari Kutató 
Intézetben, valamint más, határos tudományagakat 
képviselő intézetekben folyó munkákkal. Több kutatá
si téma megoldásán - a Kölcsönös Gazdasági Segitség 
Tanácsa /KGST/ Mezőgazdasági Állandó Bizottságában 
kötött egyezményeknek megfelelően - nemzetközi koor
dináció keretében dolgoznak.

Az intézet a laboratóriumi kísérleteket saját 
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laboratóriumaiban végzi, a kisparcellás és az üzemi 
méretű kísérleteket pedig az állami erdőgazdaságok
ban , gyakorlati szakemberek részvételével és segít
ségével . Ez lehetővé teszi a kutató és aztermető 
munka közötti kapcsolat szorosabbra fűzését és az 
elért kísérleti eredmények közvetlen, gyors átadá
sát.

A kutatási eredmények publikálásának és áta
dásának hatékony eszköze az intézet "Erdészeti 
Kutatások" c. kiadványa, amely az 1899-ben alapí
tott és a második világháború idején megszűnt "Er
dészeti Kísérletek" folytatásaként 1954 óta jele
nik meg ismét rendszeresen. Az intézet kutatói az 
utóbbi évek során könyvalakban is számos kutatási 
eredményt tettek közzé. Tevékenységűk megismerte
tését nagyban elősegítik a Magyar Tudományos Aka
démia Agrártudományok Osztályán, valamint a kü
lönböző társadalmi egyesületekben tartott beszámo
lók és előadások is.

AZ INTÉZET SZERVEZETE

Az intézet budapesti központból és az or
szág különböző részein elhelyezett 20 vidéki kí
sérleti egységből tevődik össze. A kislétszámu 
budapesti központ / Budapest, II. Frankéi Leó u. 
44 sz./ a külső kísérleti egységeket irányítja, 
továbbá az ország egész területére kiterjedő ku
tatásokat végzi. Az intézet jelenlegi 20 vidéki 
egységét fokozatosan 6 táji kísérleti állomássá 
vonják össze. Ezek elsősorban az egyes tájak el
térő jellegéből adódó speciális kutatási témák
kal lesznek hivatottak foglalkozni, és ezzel a 
tudományos kutatás, valamint a gyakorlati erdő
gazdálkodás közötti közvetlen kapcsolatot erő
síteni. E kísérleti állomások a következők:

1. Alpokaljái Kísérleti Állomás, Sopron /Fenyő 
tér 1./;

2. Észak-Dunántuli Kísérleti Állomás, Sárváfr,! 
/Botanikus Kert/;

5. Dél-Dunántuli Kísérleti Állomás, Nagyatád
4
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/Szabadság-tér 9./;
4. Duna-Tisza közi Kísérleti Állomás, Kecskemét;
5. Észak-Középhegységi Kísérleti Állomás, Mátra- 

füred /Petőfi u. 2./\,
6. Tiszántúli Kísérleti Állomás, Püspökladány, 

/Farkassziget/.

Az intézet szerveinek területi elhelyezkedé
sét az 1. ábra, az intézet szervezeti felépítését a 
2. ábra mutatja.

Az intézet vezetősége:

Igazgató: Dr. techn. Keresztesi Béla erdőmérnök, 
a mezőgazdasági tudományok /erdészet/ dok
tora /gyorsan növő fafajok termesztése - 
erdőmüveié/*

Tudom ínyos igazgatóhelyettes: Dr. techn. Szepesi 
László erdőmérnök, a mezőgazdasági tudo
mányok /erdészet/ kandidátusa /erdészeti 
gépesítés/.

Gazdasági igazgatóhelyettes: Dr. techn. Kulcsár 
Viktor közgazdász, erdőmérnök, a mezőgaz
dasági tudományok /erdészeti/ kandidátusa 
/erdészeti gazdaságtan/.

Tudományos titkár; Bajdó Erzsébet erdőmérnök /gyor- 
san növő fafajok termesztése/.

AZ INTÉZET KUTATÓMUNKÁJÁNAK ISMERTETÉSE»

I._Erdőnevelési és_fatérméstani osztály._ ■

Tudományos osztályvezető: Dr. techn. Solymos Rezső 
erdőmérnök /érdőmüvelés-fatermestan/.

Tudományos főmunkatárs: Dr. techn. Magyar Pál 
erdőmérnök, a" biológiai tudományok dokto
ra /erdőművelés/.
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Tudományos munkatársak: Dr. techn. Bírok Oszkár 
erdőmérnök, a mezőgazdasági tudományok 
/erdészet/ kandidátusa /faterméstan/ ; 
Karai Gusztáv vegyészmérnök /izotópos 
kutatás/; Kiss Rezső erdőmérnök /erdőmű
velés és faterméstan/; Kovács Ferenc 
erdőmérnök /erdőművelés/; Márkus László 
erdőmérnök /faterméstan-erdőmüvelés/ ; 
Mata Magdolna erdőmérnök /erdőművelés/; 
Mendlik Géza erdőmérnök /faterméstan - 
- erdőművelés/; Sopp László erdőmérnök 
/faterméstan/; Tresö István erdőmérnök 
/erdőmüvelés-faterméstan/.

Az osztály "Az erdők fatermésének vizsgálata, 
növelése, minőségének és értékének javítása"... című 
feladathoz tartozó erdőnevelési és faterméstan! ku
tatásokat végzi. Keretében működik az intézet izo- 
top-laboratóriuma /vezető: Karai Gusztáv/.

Az egységes metodika alapján végzett rendsze
res, hosszúlejáratú erdőnevelési és faterméstani 
kutatást 1961-ben kezdték meg /Solymos R.1962./ Első 
lépésként a megfelelő metodikát dolgozták ki /Birck 
O.-Kiss R.- Márkus L.- Solymos R. - Tallós 0.1962./

. A kisérleteket valamennyi tájcsoport jellemző 
főbb állománytípusaira kiterjesztik. A terv szerint 
a Nyugat-Dunántulon 164, a Del-Dunántulon 204, a 
Dunántúli Középhegységben 195, a Kisalföldön 99 , 
az Északi-Középhegységben 200, a Nagyalföldön 159, 
összesen tehát 1127 hosszúlejáratú erdőnevelési és 
faterméstani kísérleti parcellát létesítenek. Eb
ből lucfenyvesekben 20, erdeifenyvesekben 120, 
feketefenyvesekben 20, bükkösökben 250, gyertyá
nos tölgyesekben 250, tölgyesekben 350, akácosok
ban 60, nyárasokban pedig 57 kísérleti parcellát 
állítanak majd be. 1961-62-bern 300 parcellát jelöl
tek ki és vettek fel. Az adatfelvételekhez uj esz
közöket is szerkesztettek / Kiss R.1961 a-b./ Az 
adatfeldolgozást Hollerith rendszerű gépekkel vég
zik.

Az erdőnevelési kísérletek a legeredménye
6
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sebb nevelési eljárások meghatározásn belül első
sorban a megfelelő belevágási erély, a visszatérési 
idő, az elérhető legnagyobb fatömeg és értékterme- 
lés, illetőleg az azt biztositó külső és belső állo
mányszerkezeti mutatók meghatározását célozzák. Az 
első adatfelvételek értékeléséből megállapították, 
hogy az erdőgazdaságok a gyakorlatban rendszerint 
túl óvatosan gyéritik a faállományokat, főleg a ru- 
daskoruakat. Megállapították továbbá, hogy a külön
böző nevelővágások nincsenek mindig összhangban az 
állományok magassági, vastagsági, illetve fatömeg- 
növekedésének a menetével / Solymos R, 1961 a-b, 
1963 a,b,c./

A faterméstani kutatások során az 1961-62.é- 
vekben a vörösfenydre, a cserre, a bükkre, az erdei
fenyőre és a rezgőnyárra fatömegtáblát készítettek 
/Sopp L. 1961, 1962 a-b, 1963/. A vöröstölgyre fatö
meg- és fatermési táblát állítottak össze /Birck 
0. 1962/.

Az osztály keretében működő izotóp-laboratori- 
um főleg a P-32 sugárzó izotópot hasznaita kisárie- 
ielhez, de 1962-ben megkezdte a Kalcium-45 és a Jód- 
131 sugárzó izotóp alkalmazását is. A kisérletek a 
P-32 izotóp serkentő hatásainak vizsgálatára, vala
mint indikátorként való alkalmazására terjedtek ki 
/Karai G. 1962/.

II. Termőhelőkutatás! és nyárfatermesztési 
osztály.

Tudományos osztályvezető: Dr.techn.Babos Imre erdő- 
mérnök, a mezőgazdasági tudományok /erdészet/ 
doktora /termőhelyvizsgálat-nyárfatermesztés/.

Tudományos főmunkatársak: Dr.techn. Járó Zoltán erdő- 
mérnök, a mezőgazdasági tudományők /erdőszet/ 
kandidátusa, /termőhelyvizsgálat-növényfizioló
gia/, dr. techn. Tóth Béla erdőmérnök, a mező
gazdasági tudományok /erdészet/ kandidátusa 
/termőhelyvizsgálat/.

Tudományos munkatársak: Adorján József erdőmérnök 
Parágd Sándor erdőmérnök, Harmath Béla erdő - 
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mérnök /nyárfatermesztés/; Horváth 
Endréné erdőmérnök /növényfiziológia/ 
Palotás Ferenc erdőmérnök /nyárfa- és 
füzfatermesztés/; Szabó Gyula erdőmér-' 
nők /nyárfatermesztós/y Szoáfridt István 
erdőmérnök /erdőtipológiá-riyárfatermesz- 
tés/.

Az osztály "Az erdők fatermésének vizsgálata, 
növelése, minőségének és értékének javítása" cimü 
feladaton belül az erdei termőhelyek vizsgálatát, 
továbbá "A kémiai és a mechanikai feldolgozásra 
legalkalmasabb gyorsan növő fafajok és fafajták 
termesztése" cimü feladaton belül a nyár, a fűz és 
az akác termesztésével kapcsolatos kutatásokat vég
zi. Az osztály keretében működik a Tiszántúli Kí
sérleti Állomás / vezető: dr. Tóth Béla/, valamint 
a megszervezés alatt álló Duna-Tisza közi Kísérle
ti Állomás.

A termőhelykutatás terén az ország 50 erdőgaz
dasági tája közül 16 táj erdészeti termőhelyi vi
szonyait tanulmányozták, meghatározták termőhely
típusaikat, valamint az ezeken kialakítandó célállo
mányokat. E vizsgálatok eredményeként kimutatták 
továbbá, hogy a nemes nyárak termesztésére eddig 
alkalmatlannak tartott kötött talajú, részben rej
tetten szikes tiszántúli termőhelyeken egyes nemes 
nyár fajták papirfatermelés céljára rövid, 8-10 
éves vágáskorral eredményesen termeszthetők /Ba
bos I. 1961 b, Tóth B. 1961 a, 1962 a,b, Szodfridt 
I. 1962 c/.

Többezer hektárra erdészeti termőhelytérké
pet készítettek, és a szerzett tapasztalatok a- 
lapján kidolgozták a gyakorlati célokra alkalmaz
ható termőhelytérképezési eljárásokat /Babos I. 
1963./.

Mindezek az eredmények lehetővé tették az 
erdőgazdasági gyakorlat számára "Erdő- és termő
helytipológiai útmutató" összeállítását /1962/.

Az erdő tápanyagforgalmának vizsgálata so
rán a legfontosabb állománytípusokban meghatároz
8
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ták a lehullott avar mennyiségét és tápanyagtartal
mát. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a legna
gyobb avarmennyiséget a tölgyek adják - főként a vö
röstölgy - , majd a nyárak következnek. Kis avarmeny
nyi séget szolgáltat az akác és a gyertyán. Legnagyobb 
nyershamu tartalma a vénic szil avarjának van, leg
kisebb a tölgyekének. Nitrogéntartalomban az éger és 
az akác avarja vezet, mig az utolsó helyen a tölgyeké 
áll. Legnagyobb foszfortartalma a hars és a gyertyán 
avarjának van, legkisebb a Leuce-nyárakénak /Járó Z. 
1963 a/.

A talajjavítás témacsoportban a rossz vizgaz- 
dálkodásu talajokon álló 10 - 20 éves akácosokban 
végzett műtrágyázást kísérletek nem adtak pozitív e- 
redményt. Az ilyen állományokat trágyázással már nem 
lehet további növekedésre bírni. A száraz, kedvezőt
len homoki termőhelyeken az erdősítést megelőző alj
trágyázás eredményesnek bizonyult, azonban túl költ
ségesnek /Babos I. 1962 a./

A nyárfatermesztés témacsoportban hét gazdasá
gi nemes nyárfajta /óriás,, korai, kései, olasz, hol
land, francia és H-381 nyár/ célszerű telepitésmód- 
jának és növekedésének vizsgálatára különböző erdő
gazdasági tájakon és termőhelyeken, eltérő talajmű
velőé és telepítési hálózat alkalmazásával állítot
tak be kísérleteket /Harmath B. 1961: 1963/. Az idő
sebb nyárfatelepítésekben.az állománynevelés megfe
lelő módszereinek kidolgozása céljából végeznek kí
sérleteket. Ezek eddigi eredményei azt mutatják, 
hogy rövid vágáskor esetén 2x2 m-es, közepes ese
tén pedig 4x4 m-es hálózatban lehet legnagyobb fa
tömeget termelni. Nem bizonyult helyesnek a fajták 
elegyítése, legfeljebb akkor, ha az elegyítés egészen 
tág hálózatban történt /Palotás F. 1962, 1963, 
SzodfridtI. 1961 b, 1962 a, 1963 b./. Az előhaszná- 
lati nyárasoknak a főállományokra kifejtett hatását 
vizsgálva bebizonyosodott, hogy előhasználati nyírá
sok helyett gazdaságosabb rövid vágáskoru főhaszná
lati nyírásokat telepíteni /Szodfridt I. Í952 b/.

A nyárfaterme^ztés terén elérVkutatási ered
mények módot nyújtottak a "A magyar nyárfátermesztéa* 
/Keresztesi B. 1962/ cimü gyűjteményes kötet megje-
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lentetésére.

Az akáctermesztésre vonatkozó kutatások közül 
a felújítási kísérletek eddig azt az eredményt hoz
ták, hogy a sárjakkal történő felújítás nem vihető 
keresztül sablonosán. Siker csak akkor biztosítha
tó, ha az erdőmüvelő részleteiben is ismeri a vá
gásérett idős faállomány, a talaj, valamint az alj
növényzet sajátosságait, és munkája során számol 
ezekkel. Nem hagyhatók figyelmen kívül a táji vo
natkozások sem.

Az akácnak elegyfafajként való alkalmazására 
végzett kísérletekben a szalagos elegyítés! mód 
mutatkozott célszerűnek. Figyelemre méltó ered - 
ményt adott a feltört legelőn létesített kisteleki 
szalagos akácelegyités, ahol az egyik akácszalag 
ha-onkinti fatömege a 8. év nyarán 244 m3 volt.

A hazai árbóc jellegű akácelőfordulások 1962. 
évi vizsgálata megmutatta, hogy mind a * zalai’, 
mind a ‘kiskunsági’, mind a 'nyírségi’ árbóc jel
legű akác az amerikai árbóc akáccal egyenlő ér
tékű gazdasági fajta. Azonos termőhelyeket felté
telezve, mind a három egy-egy termőhelyi osztály- 
lyal jobb állományokat alkot a közönséges akác
nál /Keresztesi B. 1963 /.

III. Erdőtelepitési_és erdészeti genetikai 
osztály.

Tudományos osztályvezető: Dr. techn. Szőnyi 
László erdŐmérnök, a mezőgazdasági tudo
mányok /erdészet/ kandidátusa /vízgazdál
kodás táj védelem-nemesit és/.

Tudományos főmunkatársak: Kopeczky Ferenc erdő- 
inérnök /nemesítés/; dr. techn. Papp 
László erdőmérnök /csemetetermelés - er
dészeti meteorológia/; dr. techn. 
Vlaszaty Ödön erdőmérnök /vegyszeres nö- 
vényirtas - exotak termesztése./.
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Tudományos munkatársak: Bánó István erdőmérnök /dend- 
rológia-exoták termesztőse-magtermelő 
plantázs/; Harkai Lajos erdőmérnök /neme
sítés/ ; Izrael Gdbor erdőmérnök /nemesítés
en dőtelépítés/; dr. techn. Marjai Zoltán 
erdőmérnök /magismeret-maggazdalkodds/; 
Mátyás Vilmos erdőmérnök /magtermelő állo
mányok, maggazdálkodás/; Retkes József 
kertészmérnök /dendrológiaenemesités/; 
Ujváry Ferenc erdőmérnök / vizgazdálko - 
das-erdőtélepit é s/.

Az osztály "Az erdészeti maggazdálkoás, neme
sítés és facsemetenevelés fejlesztése" cimü feladat
hoz tartozó témákkal, az erdőnek a vízgyűjtőterüle
tek vízgazdálkodására kifejtett hatásának vizsgála
tával, továbbá az exoták termesztésével, a vegysze
res növényirtással és az erdészeti meteorológiával 
kapcsolatos kutatásokkal foglalkozik. Keretében mű
ködik . az Északi-Középhegységi Kísérleti Állo
más /vezető: Vilcsek János/ és az Ész ak-Dunán túli 
Kísérleti Állomás /vezető: Kopeczky Ferenc/.

Az erdészeti maggazdálkodássál kapcsolatos 
kutatás egyrészt az üzemi magtermelő állományokban, 
másrészt a magtermelő ültetvényekben folyó magter
melés, valamint a magtárolás, a termésfokozás, és a 
termésvédelem problémáival foglalkozik.

Az üzemi magtermelő állományokban történő mag
termesztés vizsgálata során olyan állományok felke
resését, kijelölését és nevelését végzik, amelyekről 
gazdaságosan gyűjthető be jó tulajdonchsgu mag. ösz- 
szesen 10,934.07 ha /ebből fenyő: 3028,20 ha, lomb; 
7905,87 ha/ magtermelő állományt tartanak nyilván. 
Ezeket időszakonként felülvizsgálják és egyre széle
sebb alapbn /termőhely, állományszerkezet stb./ érté
kelik /Mátyás V. 1961, 1962 a-b, 1963/. Kidolgoz
ták és átadták a gyakorlatnak felhasználásra a mag
begyűjtés és a magtárolás eljárásait.

A nehezen begyüjthető magvaknak - elsősorban a 
fenyők magjának - magtermelő ültetvényekben való 
termesztésére irányuló kutatás kezdeti eredményeként 
21,5 ha területű kísérleti erdeifenyő magtermelő
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ültetvénnyel rendelkeznek, 1962-ben már 50 q tobozt 
is gyűjtöttek /Bánó I. - Marjai Z. 1961, 1965, Bánó 
I. - Retkes J. 1963/.

A magtermés fokozása érdekében az üzemi mag
termelő állományokban műtrágyázással és a termő - 
hely vízgazdálkodásának megjavításával, a magter
melő ültetvényekben trágyázással és egyéb eljárá
sokkal /nyesés, rügytördelés, stb./ végeznek kísér
leteket. A magtermés állati kárositói ellen madár
biológiai védekezési eljárásokat vezettek be.

Az osztály keretében működő magvizsgálati la
boratórium /vezető: dr.Marjai Zoltán/ végzi az ü- 
zemi vizsgálatokat. Itt bonyolítják le a nemzet
közi magcserét is. Évente többezer magféleséget 
kapnak és küldenek külföldre. Élénk nyárdugvány - 
cserét is folytatnak /Marjai Z. 1962/.

A nemesitési kutatás feladata az, hogy az er
dő gazdáságok részére fokozott mennyiségben bocsás
sa rendelkezésre a hazai termőhelyeken jól tenyé
sző, a károsttóknak ellenálló, jóalaku és minde
nekelőtt nagy fatömeget, illetőleg nagymennyiségű 
szárazanyagot termelő fafajok, kiónok szaporitó 
anyagát. E célkitűzésnek megfelelően kiválasztják 
a meglévő állományok minden tekintetben legkivá
lóbbnak tartott egyedeit /törzsfákat jelölnek /, 
külföldön jól bevált fajtákat honosítanak meg, 
keresztezéseket Hajtanak végre, valamint szárma
zási- és utódvizsgálatokat végeznek.

A fafajokat tekintve elsősorban a gyorsan 
növőkkel /nyár - fűz - akác / foglalkoznak, de 
egyre nagyobbszabásu munka bontakozik ki a fenyő
félék /erdei-, fekete-, lucfenyő/, valamint a 
tölgy és az éger nemesítése terén is. Mindezek
ből a fafajokból 450 törzsfát jelöltek ki. Többek 
között sikerült olyan erdeifenyő törzsfát szelek
tálni, amelynek egyetlen oltványa 7 éves korban 
már 1 ha erdősítéshez elegendő, kiváló minőségű 
magot adott.

■ K • •

A honosítás legnagyobb ütemben a nyarak vo
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natkozásában folyik. Ennek eredményeként vezették 
be többek között az olasz, a holland és a francia 
nyarat.

A keresztezések szintén a nyárak esetében 
hoztak leghamarabb eredményeket. Az Észak-Dunántu- 
li Kísérleti Állomáson előállított H 381, H 422, 
H 427 hibridek növekedése a Kapuvár-Iharosi populé- 
tumban vetekszik a legnagyobb hozamú külföldi faj
tákéval / Kopeczky F. 1962./

Az exóták termesztésével kapcsolatban 1961- 
ben 3 lépcsős telepitési rendszert javasoltak beve
zetni. E szerint exótákat először dendrológiai cél
kitűzéssel arborétumokban, majd tudományos kísér
letek és megfigyelések céljából kísérleti exótate- 
lepeken, végül pedig üzemi exótatelepitésekben ül
tetnek.

Az exóták közül a duglász-, a simafenyő és a 
Chamaecyparis telepítésétől várnak elsősorban ered
ményt. Egyelőre a duglászfenyő előfordulásait mér
ték fel és értékelték /Bánó I. 1963; Papp L. 1961 a, 
1963; Szőnyi L. 1962/.

A csemetetermesztés fejlesztése érdekében or
szágos felmerés alapján megallpitották azokat a té
nyezőket, amelyek az ágazat eredményességét rontják. 
A kutatómunkát a feltárt hiányosságok megszüntetése 
érdekében végzik. A csemetekihozatal növelése érde
kében országos kisérletsorozatot állítottak be. El
járást dolgoztak ki a zöldduglász csemetéjének ered
ményes nevelésére /Papp L. 1963/. Teljesítményvizs
gálatokat végeztek a csemetekerti ápolási munkákkal 
kapcsolatban.

A vegyszeres növényirtással kapcsolatos kisér- 
leteik a csemetekertékbén a káros gyomok, a felújítá
sokban a nem kívánatos cserjék, sárjak, valamint a 
nevelővágások során eltávolitandó fák irtására irá
nyulnak .

A csemetekertekben az egyéves csemeték tala
ját a kötöttségtől és a humusztartalomtól függően 
2-4 kg/ha Simazinnal gyomtálanitják. Ezáltal 
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mintegy 50%-os költségmegtakarítás érhető el. A 
felújításokban és a tisztításokban a cserjék, sar- 
jak irtására a Tormona-100 vegyszert alkalmazzák 
teljes sikerrel. Attól függően, hogy friss tuskókat, 
sarjukat, cserjéket, vagy fákat kezelnek-e, 53-60 
%-os költség-, illetve 85-90%-os munkaerőmegtakari- 
tást érnek el /Vlaszaty ö, 1962/.

A termőtalaj védelmével és az erdőknek a víz
gyűjtőkre gyakorolt hatásával kapcsolatos kutatá
sok keretében az intézet kisnánai Eróziómérő Állo
másán megállapították, hogy az erdősült területek
ről a lehullott csapadék 4$-a, gyepes és legelőte
rületekről 15$-a, fedetlen, csupasz területekről 
pedig 70%-a folyik le. Kísérleti vízgyűjtőt rendez
tek be Mátrafüreden is, az erdősült területek viz- 
forgalmi és eróziós viszonyainak vizsgálatára.

Az ipari tevékenység /bányahányók, külfejté
sek, ipari gáz/ károsította területek osztályozá
sát kidolgozták és megadták az egyes bányaművelé
si módoknak legjobban megfelelő tájrendezési és 
újrahasznosítási eljárásokat.

Az erdészeti meteorológia terén végzett ku
tatás célja annak megállapítása, hogy a különböző 
fajú, korú, összetételű állományok milyen hatással 
vannak légterük és közvetlen környezetük klímájá
ra, továbbá hogy a különböző erdőművelési munkák 
milyen változást okoznak a mikroklímában.

Az állományklíma és a kitettség kapcsolatát 
illetőleg megállapították, hogy jól záródó állo
mányokban a kitettségnek alárendelt szerepe van 
az állományklíma alakulásában.

Az erdőművelési munkákkal kapcsolatban el
sősorban a csemeteneveléssel összefüggő kérdése
ket vizsgálták. Megállapították, hogy állomány 
alatti kertekben nem a gyökérverseny, hanem a 
fényvisszaverődés játszik döntő szerepet a cseme
ték pusztulásában.

A talajklima befolyásolására különböző ta
karó- és festőanyagokat alkalmazták. A szalma

14

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



takarás igen hűvösen tartja a talajt. Csaknem ilyen 
hatás érhető el a talajnak fehér porfestékkel való 
behintésével. Igen nagymértékben növelhető a talaj 
hőmérséklete fekete porfesték alkalmazásával. £ mü- 
anyagtakaró a nappali hőmérsékletet csak kismérték
ben csökkenti.

A növény fiziológiai vizsgálatokkal párhuza
mosan megkezdték a hőmérséklet elektromos észlelé
sét termisztorok segítségével. Vizsgálják a növe
kedés és fejlődés időjárási kapcsolatait /Szőnyi L. 
1962/. Megállapították a hazai és nemes nyárak klí
ma! gényét.

IV. Erdőhasználáti_és gépesitési^osztály^

Tudományos osztályvezető: Dérföldi Antal erdőmér- 
nök /fahasználat/.

Tudományos főmunkatársak: Dr. techn. Farkas Vilmos 
erdŐmérnök /erdészeti gazdaságtan/; 
Dr. techn. Szász Tibor erdőmérnök /mun
ka tu do mány/ ;'Kovács András gépészmérnök 
/géptervezés/?""

Tudományos munkatársak: Balló Gábor gépészmérnök 
/géptervezés/ Galambos Gáspár erdőmér
nök /fagyártmánytermelés és üzemszerve- 
zés/; Gerencsér István gépészmérnök / 
géptervezés/; Huszár “Endre erdőmérnök 
/gépesítés, f aan y agm o z g át á s/• Matók 
János erdőmérnök /teljesitményvizsgár- 
latok/; Vilcsek János gépészmérnök /gé
pesítés /7

Az osztály hivatott "A fakitermelés és a fa
anyagmozgatás módszereinek fejlesztése", "Az erdő
gazdasági munkák gépesitése", "Az erdészeti munka
tudományi vizsgálatok" és végül "Az erdészeti gaz
daságtan fejlesztése" cimü országos kutatási fela
dat megoldására.

Az osztály keretében működik a Dél-Dunántuli 
Kísérleti Állomás /vezető:Matók János/ és az inté
zet Gépkisérleti Üzeme /vezető: Balló Gábor /.
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A fakitermelés korszerű módszereinek kidolgo
zása terén u j döntési és darabolási technológia 
megteremtésével értek el fontos eredményt. Ennek al
kalmazásával nagymértékben csökkenthető a fa káro
sodása és a balesetek száma /Dérföldi A.- Szász T.- 
Huszár E. 1961, 1962/. Megállapították a fakiterme
lési apadék mértékét, valamint a nyár papirfa és 
bányadorong átszámítási tényezőit, összeállították 
a bükk és tölgy szerfaszázalék táblázatokat, s egy
idejűleg kidolgozták a vágástervezés uj módszerét 
/Dérföldi A. 1963/«

A méret- és anyaghibás termékek, hulladéka
nyagok hasznosításával foglalkozó fagyártmányter- 
melés fejlesztése érdekében kidolgozták a bánya
deszka, a szőlőkaró, és a friz célszerű gépi ter
melési technológiáját.

A fakitermelő munkások számára kialakították 
a döntősisakot. Kidolgozták a korszerű balesetvé
delmi óvórendszabályokat és munkásegészségügyi 
vizsgálatokat végeztek.

A faanyagmqzgatás korszerű módszereinek ki
dolgozása érdekében elsősorban az Időjárástól 
függetlenebb anyagmozgatási rendszer megteremté
sével foglalkoztak. Vizsgálataik szerint az a- 
nyagmozgatás függetlenebbé válik az időjárástól, 
ha: a/ a fakitermelési főidényt augusztus 15-ével 
megkezdik; b/ a fakitermelésben szakképzett, jó 
teljesítményre képes, állandó munkásgárdát fog
lalkoztatnak; c/ a fakitermelés és a közelítés 
komplex szervezetével dolgoznak; d/ kiegyenlítő 
rakodókat iktatnak közbe; e/ megfelelő sűrűségű 
földúthálózatot építenek; f/ a kiszállítást kü
lön szakaszban gépkocsival végzik el; g/ gyors 
fel és leterhelést biztositó rakodógépeket al
kalmaznak.

Az egyes munkafolyamatok és műveletek gé
pesítése, valamint uj gepek kialakítása terén 
főleg a fakitermelés, a közelítés, a rakodás, 
a traktoros anyagmozgatás kérdéseivel foglal
koznak .
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A fakitermelés komplex gépesítésének megvaló
sítására gépláncot alakítottak ki. Ennek részei: 
1. megfelelő egyszemélyes motorfűrész; 2. fogatos 
közelítő kerékpár, vagy kíméletes közelítést bizto
sító adapterekkel ellátott traktor; 3. a közelítést 
és a kiszállítást együttesen és külön szakaszban el
látni képes gépkocsi; 4. Üzemszerű munkára alkalmaz
ható híddaru; 5. vasúti kocsik terhelésére alkalmas 
stabil gémsor. Foglalkoztak továbbá a vágástéri fel- 
tánás vizsgálatával. A géplánc alkalmazásával és a 
vágástéri feltárás megvalósításával a Lillafüredi 
Gépkisérleti Bázison az 1955-1961 között végzett 
Üzemszerű kísérletek - a kiindulási alaphoz viszo
nyítva - a termelékenység 29,3^-os emelkedését és 
az önköltség 21,2%-os csökkenését eredményezték. A 
dolgozók átlagbére ugyanakkor emelkedett.

Az intézet gépkisérleti üzemében a következő 
uj gépeket szerkesztették meg és állították elő: 
különböző tipusu rönkközelitő kerékpárokat, gyalu- 
fogas fürészláncot, nyármagpergető berendezést, uni
verzális magvetőgépet, 600 és 800 mm átmérőjű trak
toros gödörfúrót és traktoros könnyű tárcsás kulti- 
vátort.

A gépek minősítése és munkatechnikai sémáinak 
kidolgozása témacsoportban több gépet minősítettek 
és kidolgozták a döntés, a darabolás, a kerékpáros 
közelítés, továbbá a csemete- és suhangkiemelés, 
illetőleg a rakodás munkatechnikai sémáit /Balló G. 
- Horváth L.-né 1963/.

A gépek üzemeltetésének vizsgálata kiterjedt 
az erdőgazdasági erő- és munkagépek fcárbantartására 
és javítására. A kutatás célja az erdőgazdasági erő- 
és munkagépek élettartamának növelése, üzemköltsé
gének csökkentése, a karbantartás és a javítás szer
vezésének ésszerűsítése, hibamegállapitó és megelő
zési eljárások kidolgozása.

Az erdőgazdasági munkatudományi vizsgálatok 
során teljesítménymutatók megállapítását és munka- 
szervezeti formák kialakítását végzik.

Kidolgozták a rakodógépek normaalapjait
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/Ott J. 1963/. Megállapították a szunyogártalom ha
tását a teljesítményekre. A végzett vizsgálatok azt 
mutatták, hogy a szunyogártalom következtében a tel
jesítménycsökkenés 20-25%-os. Az eredményes véde
kezés egyedüli ujta a Gesarolos permetezés. Ez azon
ban költséges. Kenőcsök és védőruhák alkalmazása 
nem járt sikerrel.

A munkaszervezési kísérletek alapján kimutat
ták, hogy a helyesen kialakított munkaszervezet - 
különösen ha a fakitermlést közelitő kerékpár be
kapcsolásával, komplexen végzik - , mind a munkás
csapat egy dolgozójára, mind a motorfűrészre eső 
teljesítmény növelését lehetővé teszi. A munkaszer
vezésben - vizsgálataik szerint - igen nagy lehe
tőségek vannak az önköltség csökkentésének vonat
kozásában is /Szász T. 1963/.

Az erdészeti gazdaságtan fejlesztése terén 
kidolgozták a gépek gazdaságos alkalmazása, vala
mint a tudományos kutatómunka gazdaságossága vizs
gálatának módszereit.

Vizsgálták az erdősítések és a fásítások 
gazdaságosságát is, akác és nyártelepitések vonat
kozásában.

V. Erdővédelmi és vadgazdasági osztály.

Tudományos osztályvezető: Dr. techn. Pagony Hubert 
erdÓmérnök, a biológiai tudományok kandidá- 
tusa /növénykórtan/.

Tudományos főmunkatársak: Dr. techn. Győrfi János 
erdámérnök, a biológiai tudományok doktora 
/entomológia/; Szederjei Ákos erdőmérnök 
/vadgaz dálkodás/.

Tudományos munkatársak: Dr.jur. Hauer Lajos va
dászati felügyelő /vadkárelhárítás/; 
Kiss László erdőmérnök /mykorrhizakutatás/; 
Kolonits József mezőgazdasági mérnök /er- 
dővédelem/; Karácsony Ernő erdőmérnök /er
dővédelem/ ; Lengyel György erdőmérnök
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/erdővédelem-gépesítés/; Szilágyi László erdőmérnök 
/nyárbetegségek/; Dr.techn. Szontagh Pál erdőmérnök 
/entomologia/; Tallós Pál erdőmérnök /entomologia- 
-prognózis/; Vipze Ernő erdőmémök /tölgymakk káro
st tők/.

Az osztály "Az erdővédelmi kutatások” és "A 
vadgazdálkodás fejlesztése" cimü országos tudomá
nyos kutatási feladatokkal foglalkozik. Keretében 
működik az Alpokalja! Kísérleti Állomás /vezető: 
Mátyás Vilmos/.

Az erdővédelmi gépek vizsgálatával kapcsola
tosan íőleg ködpermetezési kísérleteket állítottak 
he, részben a Neodiprion sertifer, részben az ara
szolé hernyók /Geometridae/ károsítása ellen.

A nyárak és füzek betegségeivel és kárositó- 
Ival kapcsolatos kutatás keretében fajtáösszeha- 
sonlitó kísérleteket kezdtek az egyes nyárfajták 
és kiónok rákkal szembeni ellenállóképességének 
vizsgálatára /Szilágyi L.1961/. Folytatták az e - 
gyes nyárfajták rozsdagombák iránti fogékonyságé» 
nak vizsgálatát.

Tisztázták a fehér nyár szurkosodásának, 
gyűrűs elválásának és erős repedékenységének okát. 
Eredményeik szerint az álgesztesedés mértéke meg
felelő nyesési rendszabályokkal csökkenthető 
/Pagony 11.1962/.

A nyárak - mint ezzel kapcsolatos vizsgála
taik megállapították -, nem tartoznak a könnyen 
fülledő fafajok közé. Korhasztási kísérleteik e - 
redményei szerint az épületben károsító gombaszer
vezetek a nyárak faanyagát azonos, vagy esetenkint 
kisebb mértékben bontják, mint az erdeifenyőét.

Nyárfiatalosokban végzett nyesési vizsgála
taik azt bizonyítják, hogy a nyáraknái az ágak 
koratavasszal végzett tőrevágása a legelőnyösebb.

A nyáranyatelepek rovarfertőzöttségére vo
nat k o zóan megállapították az előforduló fő róvar- 
kárositókat és károsításuk sorrendjét, elvégezték 
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- laboratóriumi körülmények között - különböző vegy
szerek hatásvizsgálatát /Szontagh P. 1961/.

A mykorrhizakutatással kapcsolatosan főleg 
gyökérvizsgálatokat végeztek a fekete-, az óriás, 
a rezgő - és a fehérnyár mykorrhiza kapcsolatainak 
tisztázása végett.

A fenyőfélék betegségeivel és a kárositóival 
kapcsolatos kutatás keretében a Lophodermium ellepi 
védekezési kísérletek szép eredményt hoztak. A per- 
mezető anyagok közül a "Maneb-80" bizonyult legmeg
felelőbbnek. Olyan helyeken, ahol korábban a cseme
ték 98,4%-a elpusztult, Maneb-bel permetezve a 
fácskák 64^-a kiültethető, illetőleg iskolázható 
volt /Pagony H.196J/.

A feketefenyő pusztulásának vizsgálata során 
megállapították, hogy az állományokban egy gomba
károsító, a Ceaangium abietis hatalmasodott el jár
vány szerűen. Ennek az időjárási viszonyok által 
kiváltott károsítása leginkább a gyengébb termő
helyek 50 évesnél idősebb állományait sújtotta 
/Lengyel Gy.1961/.

Az Evetria-félék kártétele ellen a permete
zésnél olcsóbb, uj, kenőesös védekezési eljárást 
dolgoztak ki.

A Sacchiphantes-félék károsítását országosan 
felmérték és adatokat gyűjtöttek a kártevők bioló
giájára vonatkozóan. A laboratóriumi kísérletek 
során a Wofatox mutatkozott ellenük legalkalmasbb 
védőszernek /Kolonits J.1962/.

Bővitették és felújították az intézet ma- 
dárodu-telepeit. Az eddigi tapasztalatok szerint 
a hasznos madaraknak az odúk kihelyezésével elő- 
segitett elszaporodása elejét veheti egyes rovar- 
gradációk kialakulásának /Kolonits J. 1961/.

A tölgyfélék betegségei és kárositói közül 
a Lymantria dispar L. elleni védekezési kisérletek 
eredménye azt mutatja, hogy a gyapjaspille dulá- 
sait elsősorban az éhség és a kedvezőtlen idő - 
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járás szünteti meg. A parazitáknak legtöbbször csak 
korlátozó szerepük van. A védekezés fő lehetősége 
a helyes erdőművelési irányelvek betartása /Győrfi 
J. 1961/.

Tisztázták a cserebogártörzsek rajkai körze
teit. Közreadták a biológiai védekezés lehetőségei
vel és a hazai gyártmányú védőszerek hatásával kap
csolatos vizsgálatok eredményeit.

Vizsgálták a tölgymakk befolyásoló tényező
ket, elsősorban a Balaninus-fajok biológiáját és a 
méhek beporzó szerepét.

A vadgazdálkodás fejlesztését célzó kutatások 
keret ében lerakták a trofeás vad minőségi fejlesz- 
tésének és mennyiségi meghatározásának alapjait. 
Vizsgálták a szarvasállomány trofeaalakulását. Az 
eltérő trofeaalakulás alapján az állomány egyes po
pulációit "vadjárásokba” osztották. A vadjárások 
nagyrészt elszigetelt földrajzi egységek, amelyek
ből a szomszédos vadjárásokba nincs lényeges /állo- 
mányátalakitó/ kummunikáció. A vadjáráson beiül 
agancstájegységeket különböztettek meg /Szederjei 
Á. 1961, 1962 a-b/.

A nagyvadállomány mennyiségi szabályozásával 
kapcsolatban vizsgálták az erdők vadeltartóképessé
gét /Bencze L. 1961, 1962 a/.

Az apróvadtenyésztéssel kapcsolatban tanulmá
nyozták a nagytáblás gazdálkodás hatását az apróvad 
szaporodására.

A vadkárelhárítással kapcsolatban a különböző 
erdőtipusokban vizsgálatokat folytattak a vad káro
sítás ít kiváltó tényezők megállapítására és a káro
sítás elleni védekezési módszerek kidolgozására. 
Jelentős eredményeket értek el a véralbuminos ké
szítménnyel. Ez az elmúlt években tapasztalt erős 
károsítás! veszély ellenére csaknem 100^-os ered
ményt adott /Hauer L.1963/.

Rendszeresen készítenek prognózist az erdé
szeti kártevőkről. Ennek érdekében erdővédelmi 
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jelzőszolgálatot és fénycsapdahálózatot építettek 
ki /Szontagh P. 1962 b/.

AZ INTÉZET KUTATÓINAK JELENTŐSEBB 
PUBLIKÁCIÓT

1• Könyvek.

Babos I. /1954/: Magyarország táji erdőművelésének 
alapjai. Budapest, Mezőgazgasági 
Kiadó, 163 old.

Bencze L./1961/: A vadállomány és a környezet kap
csolata. Budapest,Mezőgazdasági 
Kiadó, 180 old.

Benkovits K. /1957/: Legelővédő fásítás. Budapest, 
Mezőgazfiasági Kiadó, 152 old.

Győrfi J. /1957/:Erdészeti rovartan. Budapest, 
Akadémiai Kiadó, 670 old.

Keresztesi B./1962/: A magyar nyárfaten.iesztés, 
Budapest, Mezőgazdasági Kiadó, 
590 old.

Kiss L. /1956/: Fenyők. Budapest, Mezőgazdasági 
kiadó, 123 old.

Koltay Gy. /1953/: A nyárfa. Budapest, Mezőgaz
dasági Kiadó, 11/59 old.

Koltay Gy. /1956/: Plopul. Bucuresti, Ed.Agro- 
Silvica, 219 old.

Koltay Gy. /1958/: Az erdő és fasorok fáinak 
nyesése. Budapest, Országos 
Erdészeti Főigazgatóság,60 old.

Kopeczky F./1958/:Korszerű nyárfagazdálkodás. 
Budapest, Orsz.Erdészeti Fő
igazgatóság, 76 old.

Magyar P. /1960-1961/:AlfÖldfásitás, I-II.
Budapest,Akadémiai Kiadó 576+ 
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Majer A. /1962/ : Erdő és termőhelytipológiai útmu
tató . Mezőgazdasági Kiadó, 259 old.

Szederjei Á.-Studinka L./1957/: Nyúl, fogoly, fácán. 
Budapest, Mezőgazdasági Kiadó,51o o.

Szederjei Ál/1958/:Zajac, bazant, jarabica.Bratis- 
lava, Slov.Vyd.Podohosp.Lit.288 old.

Szederjei Á.-Szederjei M.-Studínka L. /1959/: Hasén, 
Rebhühner, Fásánen.Berlin, Dtsch. 
Bauernverl. 596 old.

Szederjei A./1959/: őz. Budapest,Mezőgazdasági Kiadó
194 old.

Szederjei Á. /196o/: Szarvas. Budapest, Mezőgazdasági 
Kiadó, 226 old.

Szederjei Á.-Sartorius O./196O/: Bie Goldmedaillen- 
Hirsche Ungarns. Budapest, Terra K. 
459 old.

Szederjei Á./1961/:Vadcsapáson. Budapest, Mezőgazda
sági Kiadó, 194 old.

Szederjei Á.-Studinka L./1^)62/: Nyúl, fogoly, fácán. 
II. jav. kiad. Budapest, Mezőgazd. 
Kiadó, 287 old.

Szederjei Á./1965/: A vad etetése, óvása, befogása. 
Budapest, Mezőgazdasági Kiadó,
195 old.

2. Tanulmányok.

Babos I. /1961 a/ A Tengelici Homok erdőgazdasági 
táj termőhelyfeltárása. Erdészeti 
Kutatások. 57. 1-5: 187-259.

Babos I./1961 b/ Magvarország tájbeosztásairól. 
Az Erdő 10. 5:187-195.

Babos I./1961 c/ A Jászság. Az Erdő lo. 11:1.479- 
488.
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Babos I. /1962/ : Az aljtrágyázás eredménye a Duna
it sza közi homokháton. MTA Agrár
tud.Oszt .Közi. 20. 3-4: 367-392.

Babos II /1963/ : Termőhelykérképezés. Az Erdő 12. 
6:263-272.

Balló G.-Horváthné Lajkó I./1963/: A gépminősitések 
eddigi eredményei. Erdészeti Ku
tatások, 59» 1-2. /Sajtó alatt/.

Bánó I.-Marjai /1963/: Erdeifenyö oltványok nö
vekedése, fejlődése és magterme
lése. II. közlemény. Erdészeti 
Kutatások, 59. «1-**/.
U.az.I. Érd.Kút. 57.1-J:135-lo4.

Bánó I.-Retkes J./1963/: A fenyőnemesttés és a 
plantázsgazdálkodás célkitűzései, 
módszerei. Az Erdő 12. 4:158-163

Bánó I./1963/ : A duglászfenyő-állományok erdőmű
velése hazai tapasztalatok alap
ján. MTA Agrártudományok Oszt. 
Közi. 22. 1-2: 93-lo4.

Bencze L./1962 a/: Egyes hazai erdőtipusok vadgaz
dálkodási vonatkozásai. Erdésze
ti Kutatások, 58. 1-3: 85-102.

Bencze L. /1962-b/:A növényvédő szerek veszélyessé
ge a vadállományra és egyéb áll 
latvilágra. Az Erdő 11. 185-189

Bencze L.-Győrfi J.-Karácsony E.-Kiss L.~ 
Kolonits J.-Lengyel Gy.-Pagony H.-Szontagh P.

/1963/: Az 1962. évi biotikus és abio- 
tikus erdőgazdasági károk, vala
mint az 1963-ban várható ká
rosítások. Erdészeti Kutatások, 
59« 3: /Sajtó alatt/.

Birck 0./ 1961/ : Rétegvonal irányában telepített 
------------- kísérleti erdősáv talajvédelmi 

szerepének tapasztalatai.Az 
Erdő, 10. 2:59-66.
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Birck 0 .-KiseR.-Márkus L.-Solymos R.-Tallós P.
/Íé5z/:A hosszúlejáratú erdőnevelési és 

faterméstani kísérleti területek 
kitűzésének, felvételének és 
fenntartásának irányelvei. Erdé
szeti Kutatások, 58. 1-3:217-259

Birck 0. /1962/ : Fatermési vizsgálatok vörös tölgy
re. Erdészeti Kutatások, 58. 
1-3: 261-311.

Dérföldi A.-Szász T.- Huszár E.-Huszár G. /1961/: 
Munkatanulmány egy síkvidéki 
tölgy szálerdőben végzett tarvá- 
gásos fakitermelésről. Erdésze
ti Kutatások, 57. 1-3: 3-35.

Dérföldi A.-Huszár E.-Szász T./1962/: Munkátan ul- 
máriy egy síkvidéki tölgy száler
dőben végzett tarvágás©s faki
termelésről. Erdészeti Kutatások >
58. 1-3: 197-216.

Dérföldi A. /1963/: Méretcsoportos szerfabecslés 
és választéktervezés vizsgálata. 
I. közlemény. Erdészeti Kutatá
sok, 59» 3. /Sajtó alatt/.

Győrfi J, /1961/ :A Lymantria dispar L. parazitái 
a legújabb kutatások alapján. 
Erdészeti Kutatások, 57. 1-3: 
275-285.

Győrfy J, /1962 /:Beitráge zűr Kenntnis dér Lebens- 
weise dér Chalcididen Arten in 
Ungarn. Zeitsch.Ang.Ent. 49• 
2: 2o7-223.

ffarmath B. /1961/:Üzemi nyárdugványozási kísérle
tek tág hálózatban. Az Erdő 10. 
10:452-456.

Harmath B./1965/: Adatok néhány nyugat nagy a. m 
simadugvánnyal telepített nemes v 
nyárállományunkról.Az Erdő 12. 
9: 391-395. 25
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Haue r L./1963/: A veralbuninos vadkárelhárítás.
Az Erdő 12. J: 125-129.

Járó 8. /1962/ :Fontosabb fafajaink elterjedése. 
Az Erdő 11. 1: 7-22.

Járó Z. /1963 a/:A pusztavacsi nemes nyárasok termő
helyének vizsgálata. Az Erdő 12. 
4: 145-15o.

Járó Z. /1963 b/: A lomb bomlása különböző állomá
nyok alatt. Erdészeti Kutatások. 
59. 1-2. /Sajtó alatt/.

Karai G. /1962/ Izotopos kutatások az Erdészeti Tu
dományos Intézetben. Erdészeti Ku
tatások, 58. 1-3: 355-369.

Keresztesi B./1963/:Hozzászólás fafajpolitikánk 
kérdéséhez. Az *-rdő 12. 6:258-263.

Kiss R. /1961 a/:"OPTÁG" magasságmérővel egyesí
tett optikai átlaló. Az Erdő 10. 
3: 111-116.

Kiss R./1961 b/:"Parvus*II”. Faátmérő, famagasság, 
faállomány körlapösszeg és távolság 
meghatározó zsebmüszer. Az Erdő
lo. 12: 538-545.

Kolonits J./1961/: A madárvédelem helyezete és
célkitűzése. Az Erdő 10.1:16-20.

Kolonits J./1962/:A Diprion /Lophyrus/ sertifer 
és a D. pini károsítása 1961-ben 
Az Erdő 11. 5:225-230.

Kopeczky F. /1961 a/: Ogledna prizvodnja haploid- 
ne topole Populus alba L. Topola, 
Beograd 5. 24: 2-4.

Kopeczky F. /1961 b/: Erdőgazdaságaink nyár és 
fehér fűz törzsanyatelepeinek ál
lapota. Az Erdő 10. 7:288-292

Kopeczky F, /1962/:A nyárak növekedése és fejlő
dése. Erdészeti Kutatások 58. 
1-3: 335-346.
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Kulcsár V. /1961/: A gazdaságosság néhány kérdése 
a szocialista erdőgazdálkodás
ban. Erdészeti Kutatások 97. 
1-3: 287-299.

Marjai Z. /1961/ : A magvak életképességének megha
tározása festési eljárással. Az 
Erdő 10. 7:307-311.

Marjai 2. /1963/ : Nemzetközi magcsere. Az Erdő
11. 2: 88-89.

Marjai Z. /1963/ : Maggazdálkodásunk korszerűsítése 
Az Erdő 18. 9:410-416.

Mátyás V. /1961/ : Bükköseink fenntartása és a mag
termelés célját szolgáló állo
mányok szerepe. Erdészeti Kutatá 
sok, 57. 1-3: 87-lo9.

Mátyás V. /1962 a /: Tölgyeink virágzás- és termés
biológiája, mint a magtermés fo
kozásának alapja. Erdészeti Ku
tatások, 56. 1-3: 5-35.

Mátyás V. /1962 b/: Tölgyeink virágzás- és termésbi 
ológiájának gyakorlati vonatko
zásai. Az Erdő, 11. 3:lo4-115.

Mátyás V. /1963/

Ott J. /1963/

Pagony H. /1962/

Pagony H. /1963/:

Az erdei magtermés ökológiai ősz 
szefüggései. Erdészeti Kutatások 
59. 3./Sajtó alatt/.

Rakodógépek fontosabb mutatóinak 
összehasonlítása. Az Erdő 12. 
5:2o4-21o.

A fehér és a szürke nyár álgesz- 
tesedése. Erdészeti Kutatások, 
58. 1-3: 103-124.

Eredményes permetezési kísérle
tek az erdeifenyő-tükarcgomba 
/Lophodermium pinastri/ Schrad 
et Fr./Chevaller/ kártétele ellen 
csemetekertekben.
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Erdészeti Kutatások 59♦ 1-2. /Sajtó alatt/.

Palotás F. /1962/: Gondolatok egy korai nyár sarj- 
erdő elemzésekor. Az Erdő 11. 10:439-446

Palotás F. /1963/:Adatok a nemes nyárak korszerű 
neveléséhez. Az Erdő 12. 4:15o-55.

Papp L. /1961 b/: A csemetetermelés jövedelmező
sédének kérdései. Az Erdő 10. 4:153-16o

Papp L. /1961 a/:A duglászfenyő jelentősége Magyar
országon. Az Erdő 10. 12:529-537.

Papp L. /1962 a/: ónoseső károsítása a délsomogyi 
erdőkben. Az Erdő 11. 6: 249-257.

Papp L. /1962 b/: A káros légszennyeződés hatása 
az erdőkre. Az Erdő 11. 10: 452-456

Papp L.-Horváth 0. /1962/: Mikroklimavizsgálatok 
a pécsi Mecsek növénytársulásaiban. 
Erdészeti Kutatások 58. 1-3: 143-163.

Papp L. /1963/: A duglászfenyőcsemete nevelése. 
MTA Agrártud. Oszt.Közi. 22. 112:69-77.

Solymos R. /1961/: Erdőnevelési és faterméstani 
kutatások az ERTI-ben. Az Erdő 11. 
12: 56o-565.

Solymos R. /1963 a/: A nyugatdunántuli hótörések 
erdőnevelési tanulságai. Az Erdő 12. 
9: 371-376.

Solymos R. /1963 b/: Az erdeifenyő növekedési 
menetének erdőnevelési vonatkozásai. 
Az Erdő 12. 5: 217-224.

Solymos R. /1963 c/: Erdőnevelési és fatermés
tani vizsgálatok nyugatdunántuli er
deifenyvesekben. Erdészeti Kutatások 
59♦ 1-2. /Sajtó alatt/.
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Sopp L. /1961/ : A rezgő nyár /Populus tremula L./ 
fatömeg és törzsalakvizsgálatának 
eredményei. Az Erdő, 10. 7:292-299*

Sopp L. / 1962 a/:A vörösfenyő kéreg,—törzsalak- és 
fatömegvizsgálatának eddigi ered
ményei. Erdészeti Kutatások 56* 
1-3: 313-333.

Sopp L. /1962 b/: A vörösfenyő fatömeg- és törzsalak- 
vizsgálatainak eredményei. Az Erdő 
11. 2: 69 -77.

Sopp I. /1962 c/

Sopp L. /1963/ :

:A cser /Quercus cerris L./ magassá
gi szórásmezeje, fatömeg és törzs
alakjának vizsgálata. Az Erdő 11. 
6: 241-249*

A bükk /Fagus silvatica L./ fatömeg 
törzsalak- és faterméstani vizsgá
latainak eddigi eredményei. Erdé
szeti Kutatások 59* 1-2. /Sajtó 
emiatt./

Szász T. /1963/ : Az erdő gazdasági munkaszervezési 
kutatás eddigi fontosabb elvi és 
gyakorlati megállapitásai. Erdésze
ti Kutatások, 59*1-2./ Sajtó alatt/

Szederjei Á. /1961/: Adatok a hazai szarvaspopuláci
ók kialakulásának vizsgálatához. 
Erdészeti Kutatások, 57* 1-3* 
111-133.

Szederjei Á. /1962 a/: Újabb adatok a szarvasállo- 
i^ány minőségének javításához. Er
dészeti Kutatások 58.1-3:51-61.

Szederjei Á. /1962 b/:Wanderung des Rotwildes. 
Zeitsch.Jagdwissenschaft. 8. 
3: 111-123.

Szederjei Á. /1963/: A muflon meghonositása és ha
zai populációi. Erdészeti Kuta
tások 59* 3. /Sajtó alatt/.
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Szepesi L. /1961

Szepesi L. /1961

Szepesi L, /1962

Szepesi L. /1962

a/: A traktoros faanyagmozgatás 
munkaszervezése. Erdészeti Ku
tatások 57. 1-3: 37-57.

b/: Az egyszemélyes munka lehetősé
gei a gépi fakitermelésben. 
Az Erdő 10. 5: 182-186.

a/:A suhángkilírmelő ekék nemzet
közi összehasonlító vizsgála
tának tapasztalatai. Erdészeti 
Kutatások 58. 1-3 165-196

b/:Magyar erdőgazdasági gépek a 
KGST nemzetközi összehasonlító 
vizsgálatain. Az Erdő 11.

bl: 23-28.

Szilágyi L. /1961/: A nyárfarák elleni védekezés 
lehetőségei. Az Erdő 10. 
10: 417-423.

Szodfridt I. /1961

Szodfrldt I, /1961

Szodfridt I. /1962

Szodfridt I. /1962

a/: A Vendvidék erdőtipusai. 
Az Erdő 10. 6: 258-264.

b/: Adatok a kései nyárállomá
nyok körlapterületének növe
kedéséhez. Az Erdő 10.
11: 499-503.

a/:Adatok az óriási nyárasok 
gyérítéséhez. Erdészeti Kuta
tások 58. 1-3: 51-61.

b/: Előhasználati nyárállomá
nyok hatása a főállományra. 
MTA. Agrártud.Pszt.Közi. 20. 
3-4 4o9-421.

Szodfridt I.-Tallós P. /1962/: Carex hartmani 
Cajander Magyarországon és 
újabb florisztlkai adatok a 
Bakonyaljáról. Bot.Közi. 69 
3-4: 258-262.
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Szodfrldt I. /1963 a/: Állományszerkezet! vizsgála
tok óriás nyár, korai nyár e- 
legyes állományokban. Az Erdő,
12. 3: 116-124.

Szodfrldt I. /1963 b/;A kocsánytalan tölgyesek ma
gassági növekedése erdőgazdasá
gi tájainkon. Erdészeti Kutatá
sok 59. 1-2. /Sajtó alatt/.

Szontagh P. /1961/:

Szontagh P. /1962 a/:

Szontagh P. /1962 b/:

Szontagh P. /1963/:

Szőnyl L. /1962/:

Szőnyl L. /1963/:

Tallós P. /1961/:

A tarka égerormányos /Cryptorr- 
hynchus lapathi L./ mint nemes 
nyár anyatelepeink károsító ja. 
Az Erdő. 10. 7: 3o3-3o7.

A gyürüslepke /Malacosoma neus- 
tria L./ tömegszaporodása és 
károsítása tölgyeseinkben.
Erdészeti Kutatások 58. 1-3: 
125-142.

I
A fénycsapdák erdőgazdasági je
lentősége. Az Erdő 11♦ 11 : 
510-513.

A Malacosoma neustria L. elleni 
qiegelőző és megszüntető védeke
zési eljárások. Erdészeti Kuta
tások, 59. 3. /Sajtó alatt/.

Adatok néhány fafaj vastagsági 
növekedéséhez. Az Erdő 11. 
7: 289-300.

A hazai duglászfenyőállományok 
termőhelyi viszonyai. MTA Ag
rártud. Oszt.Közi. 22. 1-2: 
79-92.

Megfigyelések az erdeifenyőn 
élő lepkefajok életmódjáról 
és kárositásáról. Erdészeti 
Kutatások 57. 1-3: 313-319.
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Tóth B. /1961/ : Adatok a nyárfatermesztés lehető
ségeihez a Tiszántúlon. Erdésze- ) 
ti Kutatások, 57. 1-3: 59-86.

Tóth B. /1961-62/;Voproszü obleszenija oroszitel’ 
nüh szisztem. Acta Agr.Acad.Sci. 
Hung. 11. 1-2: 129-15o.

Tóth B. /1962/ : Nyár(fatermesztési lehetőségek a 
Körösvidéken. MTA. Agrártud.Oszt. 
Közi. 20. 3-4: 393-4o7.

Tóth B. /1962 b/: A rövid vágásérettségi korú nyár- 
-főállományokról. Az Erdő 11. 
9: 383-393.

Vlaszaty ö. /1962/:Adatok a Tormona-100 hatásához. 
Erdészeti Kutatások 58. 1-3•:
347-354.

32

© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.



© OEE Wagner Károly Erdészeti Digitális Szakkönyvtár 2024. Támogató: Agrárminisztérium szerz.sz.: EGF/173-1/2024.






